

ОСИНСКИЙ ЛОКУС ИЗВЕСТНОГО УДМУРТСКОГО ПРОСВЕТИТЕЛЯ, ЭТНОГРАФА, ЗЕМСКОГО ДЕЯТЕЛЯ, СВЯЩЕННИКА Н.Н. БЛИНОВА И ЕГО РОЛЬ В СТАНОВЛЕНИИ МЕСТНОГО КРАЕВЕДЕНИЯ

OSA LOCUS OF N.N.BLINOV, A FAMOUS UDMURT SCIENTIST, ETHNOGRAPHER, PUBLIC PERSON AND A PRIEST; HIS ROLE IN THE FOUNDATION OF LOCAL LORE SCIENCE.

T. Sapozhnikova

Annotation

Osa's area study holds a prominent place in Perm region in terms of the number of local historians and the quality of the researches. There was a necessity to collect systematize and generalize the materials about the development of the local area study. This article is to be used as a basis for the future local lore researches. The author estimates the role of N. Blinov, an udmurt scientist, who is considered to be the father of Osa local lore study.

Keywords: Osa's area study holds, Priest Blinov, Blinov "Historical sketch of Osa district colonization"

Сапожникова Татьяна Владимировна
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
"Пермский государственный
педагогический университет"

Аннотация

Осинское Прикамье называют "краеведческим гнездом" Пермского края. Назрела необходимость собрать, систематизировать и обобщить материал о развитии местного краеведения. Результаты этой работы станут основой для последующих изысканий местных краеведов. В данной статье описывается роль Н.Н. Блинова в становлении Осинского краеведения, которого можно назвать его основоположником.

Ключевые слова:

Осинское краеведение, священник Блинов, "Исторический очерк заселения Осинского уезда".

Бывший Осинский уезд Пермской губернии, образованный в 1781 г., включал в себя современные десять районов Пермского края и часть территории Удмуртии и Башкирии. Центр уезда – город Оса, один из старейших исторических городов Прикамья, ему (по официальной версии) 420 лет. "Краеведческим гнездом" Урала называли Осинский край профессор Б.Н. Вишнеvский и известный литературовед Л.В. Гальцева [4,49;5,13]. В настоящее время Осинское краеведение также занимает одно из ведущих мест в регионе и по количеству краеведов-исследователей, и по качеству их исследований. Так, в 2006 г. вышла в свет созданная творческим коллективом краеведов "Осинская энциклопедия", единственная в Пермском крае краеведческая энциклопедия. Сегодня краеведы готовят второй том энциклопедии. Назрела необходимость собрать, систематизировать и обобщить материал о становлении и развитии краеведения в Осинском Прикамье.

Первые сведения по истории, экономике и культуре Осинского края мы найдем в писцовых и переписных книгах, грамотах, владельческих записях, экономико-статистических описаниях, в материалах периодической печати и других изданиях. Уделяли внимание Осинскому краю как части Пермского в своих трудах и знаменитые уральские исследователи В.Н. Берх, Н.С. Попов, Н.К. Чупин, В.Н. Шишонко, А.А. Дмитриев и другие. К сожалению, никто из них не создал специального труда по истории Осинского края. Из перечисленных историков посетил край только В.Н. Берх, и то проездом.

Исходя из трактовки краеведения как изучения края местными жителями, не представляется возможным отнести деятельность вышеназванных уральских историков к этапу становления Осинского краеведения.

Никаких сведений о краеведческих изысканиях местных жителей в доземский период развития Осинского края также не обнаружено. Определенным импульсом для становления местного краеведения стало образование в 1870 г. Осинского уездного земства. Именно на заседании уездного земского собрания в 1878 г. губернский секретарь и гласный Осинского земства И.И. Масловский впервые поставил вопрос о необходимости составления описания Осинского уезда в статистическом, географическом и историческом отношениях [11,544].

Этап становления Осинского краеведения местные краеведы традиционно относили ко времени деятельности в уезде в 1911–1914 гг. этнографа, библиографа, деятеля народного образования Прикамья и Поволжья И. К. Зеленова [8,25]. Автор статьи, нисколько не умаляя значения деятельности И.К. Зеленова, считает, что истоки Осинского краеведения относятся к 1880–м гг. и связаны с именами приезжавших сюда по разным причинам из губернских центров земских деятелей, прежде всего, с именем Н.Н. Блинова.

Николай Николаевич Блинов (07.10.1839, с. Мокино Вятской губ. – 18.12.1917, г.Сарапул) – педагог, священник, этнограф, литератор, общественный деятель, один

из первых удмуртских просветителей, земский статистик.

Выдающаяся деятельность Н.Н. Блинова получила освещение во многих исследовательских трудах дореволюционного, советского и современного периода России. Но нигде не упоминается о его деятельности в Осинском уезде, поэтому основным источником, раскрывающим ее, являются документы Осинского земства. Они указывают, что по решению Осинского земства 5 июля 1880 г. для оценки имуществ в Осинском уезде был приглашен "действительный член Императорского русского географического общества Н.Н. Блинов, с содержанием 1500 руб. в год, при бесплатных разъездах" [7,77]. В течение нескольких лет Земское собрание ведет с ним переписку, слушает доклады о его деятельности, периодически заслушивает самого отца Блинова с отчетами. Несмотря на указываемые пробелы, в журналах земства труд Н.Н. Блинова (в 2-х томах с картами) сопровождается эпитетами – "огромный", "крупный", "почтенный", "весомый". Работа Н.Н. Блинова, безусловно, заказывалась как статистическая, это подтверждается упоминанием о ней в докладе 1882г. "О ходе статистического дела в учреждениях Пермского губернского земства" статиста губернской земской управы Е. Красноперова [10,9], но в процессе сбора данных автор собрал и обработал большое количество исторического материала. В 1883 г. Земство рассматривало "ходатайство священника о. Блинова о напечатании за счет земства его труда "Крестьянское землевладение и землепользование в Осинском уезде". Было постановлено: "Поручить рассмотрение означенного труда г. Дягилеву и просить его представить работы о. Блинова собранию со своим заключением" [11,547].

Осинское земство так и не напечатало труд Н.Н. Блинова, но часть этого труда – "Исторический очерк заселения Осинского уезда" была опубликована в 1898г. в "Сборнике Пермского земства" и "Пермских губернских ведомостях".

"Исторический очерк заселения Осинского уезда" создавался с целью выяснения историко-правовых корней землевладения и землепользования в Осинском уезде, необходимых автору для исследования их состояния к моменту написания труда [3,16]. Совершая экспедиции по Осинскому уезду, автор собирает сохранившиеся у крестьян документы, например, крестьянскую челобитную 1673г. в Сайгатской волости, "копию с копии" крестьянской челобитной от 18 сентября 1744г. в Ершовской волости и т.д. [3,77–87]. "Путем опроса крестьян" записывает их воспоминания, предания, легенды [6,16].

В полном соответствии с жанром очерка Н.Н. Блинов документально излагает и анализирует факты, связанные с заселением территории Осинского уезда. Описывает наиболее важные исторические события (основание Ново-Никольской слободы и заводов, Пугачевский бунт и т.д.), дает характеристику административно-террито-



Фотография Н. Н. Блинова из личного фонда Е. Д. Петряева.

риальному устройству края с XV по XIX вв., прослеживает, как происходило заселение русскими территории Осинского уезда по трем направлениям – северо-восточном, западном и юго-западном. Особое внимание он уделяет условиям, на которых происходило заселение территорий, и взаимоотношениям русских поселенцев с народами, населявшими эти территории, прежде всего с башкирами. Рассматривая проблему места и времени основания Ново-Никольской (Осинской) слободы, о. Блинов приводит две версии – пермских исследователей старины и уфимских. Анализируя эти точки зрения, он аргументирует, с опорой на "Писцовую книгу 1596г.", "неправильность" толкований уфимских исследователей, относящих Старо-Никольскую слободу к Бирскому уезду [3,14].

Интересна часть очерка, посвященная Пугачевскому бунту в крае, который рассматривается автором как один из этапов борьбы башкир за свои права на земли, признанные за ними Иваном IV, а татары и русские лишь последовали за ними. Н.Н. Блинов утверждает: "Мирные



Дом Н.Блинова (2011 год)

граждане вообще и, в частности, в Осинском уезде были поставлены между двумя крайностями – погибать от злодеев или передаваться на их сторону".

Пермский исследователь Е.Н. Шумилов в статье "Осинская энциклопедия", посвященной Н.Н. Блинову, утверждает, что его работы не носят исследовательского характера, а представляют сборник исторических документов, отражавших прошлое Осинского уезда [13,23]. Бесспорно, в работах Н.Н. Блинова много фрагментов различных документов (переписей, списков, грамот, челобитных, владельческих записей и т.д.), часть достаточ-



Ангел-хранитель дома Блиновых

но объемных документов приводится полностью. Тем не менее, сам подбор документального материала и его систематизация, выделение в нем курсивом главного для раскрытия поставленной проблемы, пусть небольшие по объему, но интересные истолкования приводимых документов автором придают статье исследовательский характер. Удивляет, насколько глубоко изучил историю Осинского уезда вятский житель, неплохо знал он и современный ему уезд, что подтверждают сопоставления старинных и современных автору названий населенных пунктов, заводов и территорий.

В дальнейшем Н.Н. Блинов станет одним из организаторов земского музея и Общества по изучению Прикамского края в г.Сарапуле [14,202]. Он посвятит истории этого города несколько отдельных работ и статей. Создавая их, он часто будет использовать материалы, собранные в Осинском уезде. Так, в книге "Сарапул и среднее Прикамье. Былое и современность" (1908г.) более двадцати раз упоминается г.Оса, приводятся фрагменты тех же документов, что и в "Историческом очерке заселения Осинского уезда" ("Переписная книга 1596г.", "История о родословии Строгановых" и др.), только с акцентом на Сарапульские земли. При рассмотрении башкирских "шатостей" и особенно "пугачевщины" очень подробно описываются события, происходившие в Осинском уезде. В 1914г. в IV выпуске Известий Сарапульского земского музея в полном объеме переиздается "Исторический очерк заселения Осинского уезда", только под другим названием – "Заселение Закамья: Исторический очерк".

Работа Н.Н. Блинова, являясь некой "аннотированной хрестоматией" источников по истории Осинского Прикамья, в последующем сама стала историческим источником для других краеведческих исследований. Статистик и краевед И.С. Сигов в труде "Очерки 20-летней деятельности Осинского земства...", говоря об используемых для написания данной работы источниках, указывает, что "исторические сведения об Осинском уезде заимствованы мною, главным образом, из неизданного труда священника Блинова "Крестьянское землевладение и зем-



Бывшее убежище для сирот. Дом, где скончался Н.Н. Блинов в 1917 году

лепользование в Осинском уезде" [1,3]. Обращается к работам исследователя и осинский краевед Н.П. Устинов при аргументации своей версии даты основания Осы. Вышеупомянутый пермский историк Е.Н. Шумилов сам часто в своих работах ссылается на очерк Н.Н. Блинова. Высоко оценили работу Н.Н. Блинова и авторы сборника "Тулвинские татары и башкиры: этнографические очерки и тексты", изданного ПГПУ в 2004г. Они пишут: "В 1898г. в "Сборнике Пермского земства" появляется статья Н. Блинова "Исторический очерк заселения Осинского уезда", в которой автор при рассмотрении особенностей заселения Прикамья русскими коснулся истории башкирского населения. Н. Блинов выстроил четкую схему заселения и освоения Осинского уезда, ввел в оборот новые архивные источники. До недавнего времени его работы оставались наиболее полным исследованием процессов заселения Осинского края русскими и их взаимодействия с башкирским населением" [12,9].

Исследование Н.Н. Блинова является первым известным трудом по истории Осинского края, который написал бывавший в уезде исследователь. Он не был постоянным жителем Осинского уезда, но его труд способствовал становлению местного краеведения, став катализатором включения в исследовательский процесс местных жителей. Предположительно в конце 1880-х гг. уже осинским священником П.А. Шиловым была написана статья "Город Оса в историческом и археологическом отношении",

хранящаяся в виде рукописи в Осинском музее. Включение в краеведческий процесс церковнослужителей является закономерным процессом для уральского краеведения. Так, из 350 статей краеведческого характера, опубликованных в "Пермских губернских ведомостях" в 70-е – 80-е гг. XIX в., почти половина написана сельскими священниками.

В статье "Краеведение Перми: прошлое и настоящее" авторы А.В. Шилов и Т.И. Быстрых утверждают, что "пермское краеведение развивалось по тем же законам, что и общероссийское. Первые значительные работы были написаны исследователями Пермского края – учеными, путешественниками, горными деятелями, приезжавшими сюда из центра. Это относящиеся к XVIII веку труды В.Н. Татищева, П.С. Палласа, И.И. Лепихина, В.И. Генина и другие" [9,9]. Исследования Н.Н. Блинова подтверждают, что период формирования Осинского краеведения имеет те же черты, что и уральское, отличаясь только более поздними хронологическими рамками и меньшей масштабностью, характерной для субрегионального уровня.



ЛИТЕРАТУРА

1. Бердинских, В.А. Уездные историки: Русская провинциальная историография. М.: Новое литературное обозрение, 2003. 528 с.
2. Берестова Е.М. Социально-культурная деятельность православной церкви среди удмуртов (вторая половина XIX – начало XX в.)/Е.М. Берестова.//Культурология традиционных сообществ: Матер. Всероссийск. науч. конфер. молодых ученых. / Отв. ред. М.Л. Бережнова. – Омск: ОмГПУ, 2002. – С. 40–44.
3. Блинов Н. Н. Исторический очерк заселения Осинского уезда. // Сб. Перм. земства. Пермь. 1898. Кн. 3–4, отд. 3. С. 1 – 20.
4. Вишневецкий Б.Н. Вопросы Пермского краеведения.//Экономика. 1925. № 7. С.49–51.
5. Гальцева Л.В. В Урале Русь отражена. Челябинск, 1991. 200 с.
6. Доклад о необходимости продолжения работ по приведению в известность имуществ в Осинском уезде с целью улучшения земских раскладок. //Журналы Осинского уездного земского собрания XII чрезвычайной сессии 1886 года и доклады Осинской уездной управы Пермской губернии 1886г. Оса, 1886.
7. Доклад о работах о. Блинова относительно оценки имуществ в Осинском уезде.//Журналы Осинского уездного земского собрания X чрезвычайной сессии 1883 г. Сарапул, 1883.
8. Клыкова Г.И. Хранители истории Осинского края.//Материалы конференции "4-ые Грибушинские чтения". Кунгур, 2004. С. 24–28.
9. Краеведы и краеведческие организации Перми: Биобиблиографический справочник./Сост.: Т.И. Быстрых, А.В. Шилов. Пермь, 2000.
10. Красноперов Е. О ходе статистического дела в учреждениях Пермского губернского земства.//Сб. Пермского земства. Пермь. Типография Губернской Земской Управы, 1882.
11. Систематический сборник постановлений Осинских уездных земских собраний за время с 1870 по 1890 год и очерки двадцатилетней деятельности Осинского земства по главнейшим предметам его ведения. Составитель И.С. Сигов. Оса, 1891.
12. Тулвинские татары и башкиры: этнографические очерки и тексты. / Черных А.В. (отв. ред.), Моргун Д.Ф., Плюхин А.А., Мулламурова Д.Д.; науч. Ред. Чагин Г.Н. Пермь, 2004.
13. Шумилов Е.Н. Блинов Николай Николаевич. //Осинская энциклопедия. Оса: ООО "Росстани-на-Каме", 2006. С.23
14. Шумилов Е.Ф. Блинов Николай Николаевич.//Удмуртская республика: Энциклопедия. – Ижевск, 2000. С.202.